

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ОКТЯБРЯ 19-го, 1857 ГОДА. № 42.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ-
НАНІЙ.

ОКТЯБРЯ 15. Кончина послѣдняго патріарха Авдіана 1700.

ОКТЯБРЯ 16. Опредѣлено перевести ярмарку изъ Макарьева въ Нижній Новгородъ навсегда 1817.

ОКТЯБРЯ 17. Кончина Императрицы Анны Іоанновны въ Спбурѣ 1740.

ОКТЯБРЯ 19. Въ Нижнемъ Новгородѣ встрѣчаютъ царя Іоанна Васильевича, на возвратномъ пути его изъ Казани и здравствуютъ ему на Божіемъ дарованномъ отципл—Царствъ Казанскомъ 1552.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Арзамаса: Дѣйств. Стат. Сов. Пашокинъ.
Изъ имѣнія: отст. Ген.-Маіоръ Пашковъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 1 по 8-е Октября судовъ грузилось 35, на сумму 206,747 руб. Разгрузилось 24, на сумму 262,263 руб. сер.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Ардатовскаго.

Въ деревнѣ Сосновкѣ, вотчины г-на Карцева произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 19 крестьянскихъ домовъ, съ принадлежащимъ къ нимъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ.

Бнягининскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Казачьей-Слободѣ отъ происшедшаго пожара сгорѣло 24 крестьянскихъ дома и 1 цитенный.

Лукояновскаго.

Въ деревнѣ Мерлиновкѣ, вотчины г-на Мерлипа сгорѣло 3 крестьянскихъ дома. Убытку домохозяева потеряли на 542 руб. 15 коп. сер.

Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Еядовшахъ сгорѣло 2 татарскихъ дома съ надворнымъ строеніемъ, всего на сумму 81 руб. серебромъ.

Арзамасскаго.

Въ селѣ Ивашкинѣ, вотчины г-на Хотяинцева, крестьянская женка Марфа Васильева скоропостижно умерла. Въ селѣ Никольскомъ возникъ пожаръ, коимъ истреблено 8 крестьянскихъ домовъ, часть надворнаго строенія и 3 конюшни. Убытку домохозяевами понесено на 983 руб. 65 коп. сер.

Село Казаково, Арзамасскаго уѣзда (*). 27 Сентября, утромъ часовъ въ 6, я узналъ, что крестьяне одного порядка нашего села, называемаго «Лыковщина» толпою побѣжали на гумны. Полагая, что на гумнѣ—пожаръ, я отправился туда же и увидалъ въ огородѣ медвѣдя, окруженнаго множествомъ варода. Медвѣдь не видя, себѣ выходя, бросился было на одного крестьянина, но получивъ вдругъ нѣсколько ударовъ дубиной по головѣ, свалился и былъ окончательно убитъ окружающимъ народомъ. Происшествіе это удивило Казаковскихъ жителей, ибо не только, въ настоящее время, когда лѣса на пространствѣ 20 верствъ отъ Казакова выгорѣли, но и прежде ни кто не помянуть, чтобъ то когда либо бывало. Но каково было удивленіе, когда часовъ въ 10 того-же дня я узналъ отъ своего кучера, что въ селѣ, близъ пруда появился новый медвѣдь. Отправивъ конторщика съ приказаніями привести большую цѣпную собаку, я самъ отправился къ пруду. Медвѣдь испуганный народомъ, бросился въ прудъ и сталъ плавать по срединѣ, высматривая свободнаго отъ народа мѣста, гдѣ бы можно было выйти на берегъ. Я велѣлъ народу очистить плотину, раздѣляющую верхній прудъ отъ нижняго, поставилъ, по сторонамъ плотины людей съ дубинами а самъ, взявъ собаку, сталъ на одной. Медвѣдь, увидавъ что на плотинѣ нѣтъ народа вскорѣ вышелъ на самую средину ея. Я спустил тогда собаку. Она кинулась на медвѣдя и цапнулась ему въ ухо. Тогда межъ собакой и медвѣдемъ началась драка, которая окончилась тѣмъ, что оба оступись и вмѣстѣ упали въ нижній прудъ; но и тутъ собака не выпустила уха изъ зубовъ. Такъ какъ прудъ въ который они упали не глубокъ и медвѣдь уже утомленъ былъ сначала плаваньемъ, а потомъ дракой съ собакой, то я послалъ людей въ прудъ, чтобы вытащить ихъ къ берегу въ разставленные для медвѣдя петли. Народъ тащилъ собаку за ногу, а собака тащила медвѣдя за ухо до самаго берега, гдѣ ноги у

него опутали въ приготовленные петли и перевязали. Медвѣдь рвался съ ужаснѣйшимъ ревомъ. Здѣсь дали ему не много отдохнуть, и потащили за четверть версты отъ этого мѣста на барскій дворъ. Процессія съ медвѣдемъ шла весело и шумно; нашелся весельчакъ изъ крестьянъ, который шелъ передъ медвѣдемъ да приговаривалъ: А ну-ка Мишка поворачивайся! Какъ старухи-то блины пекутъ, а лѣннывы мужики на барщину идуть?... На барскомъ дворѣ, налюбовавшись до сыта своей добычей, спустили снова на медвѣдя собаку и въ то время какъ она крѣпко держала за ухо, закололи его.

Въ то самое время какъ кололи втораго медвѣдя; прибѣгаетъ проѣзжіи крестьянинъ и сказываетъ что не болѣе какъ полчаса онъ видѣлъ медвѣдя, выбѣжавшаго изъ Казаковской роши называемой Гнилищи, который саженьхъ въ 200 отъ Казакова перебѣжавъ дорогу, отправился по направленію къ Невѣровской рошѣ, принадлежащей къ с. Луканову. Взявъ съ собой четырехъ чловѣкъ съ дубинами, конторщика и цѣпную собаку, которая такъ помогла въ поимкѣ 2-го медвѣдя, я отправился ловить его. Уже прошли мы узкую и рѣдкую Невѣровскую рошу и ничего не видали; думали уже вернуться домой, да услышали стукъ топора и пошли настичъ и постращать виновнаго въ рубкѣ барскаго лѣса. Мы увидали солдата рубившаго дрова, отъ котораго не въ дальнемъ разстояніи стоялъ мальчикъ лѣтъ 12, а шагахъ въ 20 отъ нихъ стояла ихъ лошадь. Въ то время какъ мы разговаривали съ солдатомъ, выбѣжалъ заяцъ. Закричали, чтобы ловить его, какъ вдругъ показался медвѣдь, скрывавшійся въ ближнихъ кустахъ, вѣроятно, съ намѣреніемъ попользоваться добычей: или мальчикомъ или лошадью. Мы подвели собаку. Не успѣлъ приведшій ея кучеръ спустить съ рукъ веревку, медвѣдь уже былъ близко отъ насъ, но испугавшись, поворотилъ въ кусты и пользуясь чащею ушелъ въ полѣ на противуположную отъ насъ сторону.

Пока подавали лошадей, медвѣдь уже былъ отъ насъ въ полоторѣ верствѣ. Онъ бѣжалъ по направленію къ селу Алферьеву и скрылся въ барскій садъ. Я созвалъ народъ. Садъ окружили и нашли медвѣдя въ кустахъ въ концѣ сада. Медвѣдь выскочилъ и пошелъ на чловѣка, стоявшаго шагахъ въ 20 отъ меня. Онъ закричалъ и я долженъ былъ съ собакой броситься къ нему на помощь. Но медвѣдь увидавъ собаку поворотилъ

(* Письмо въ Редакцію «Губернскихъ Вѣдомостей».

въ сторону и ушелъ въ полѣ. Когда мы выѣхали въ полѣ, онъ уже былъ верстахъ въ 2-хъ отъ насъ и наконецъ скрылся. Мы однакожь настигли его въ оврагѣ идущемъ къ селамъ Панову и Измайлову, гдѣ усталый онъ отдыхалъ. Окруживъ его, чтобъ не допустить уйти въ Измайлово, мы его подняли и загнали въ село Паново на огорода. Собравъ незначительное количество народа, мы пошли его отыскивать, какъ вдругъ изъ переулка онъ прямо выскочилъ на насъ, потомъ побѣжалъ къ пруду, бросился въ воду и, переплывъ на противоположную сторону, побѣжалъ по переулку, ведущему къ селу Измайлову. Въ самомъ близкомъ разстояніи я слѣдовалъ за нимъ съ собакой. Видя себя преслѣдуемымъ, медвѣдь бросился черезъ заборъ, но попалъ головой межъ толстыхъ жердей и повисъ на заборѣ. Я соскочилъ съ бѣговыхъ дрожекъ и придавилъ верхнюю жердь. Въ это время подоспѣли нѣсколько чело-вѣкъ крестьянъ. Пока они, надавливая жердь, душили ея медвѣдя, я, за неимѣніемъ веревокъ, снявъ съ лошади черезъ сѣдельникъ, сталъ пере-вязывать ему ноги. Межъ тѣмъ прибыли и люди пріѣхавшіе со мною изъ Казакова. Медвѣдь былъ крѣпко связанъ, уложенъ въ телѣгу и живымъ привезенъ въ Казаково, гдѣ, впрочемъ, послѣ не малой потѣхи собравшихся крестьянъ, испыталъ участь своихъ товарищей.

Всѣ три медвѣдя не молодые, и не старые. Одинъ изъ нихъ былъ черный, другой—бурый, а третій—сѣрый. Всѣ они роста средняго—изъ породы муравейниковъ.

И. Михайловскій.

О ЛѢСНОМЪ БОГАТСТВѢ РОССІИ И О ВЫГОДНѢЙШЕМЪ СПОСОБѢ РАЗРАБОТКИ ОНАГО.

Для возвышенія цѣнности и доходовъ лѣсныхъ дачъ, Компанія соединитъ заготовленіе лѣса съ добываніемъ различныхъ произведеній и издѣлій, каковы древесный уголь, смола, деготь, скипидаръ, поташъ и пр., устроить на удобныхъ мѣ-

стахъ лѣсопильные и разные огнедѣйствующие заводы, преимущественно известковые, кирпичные, винокурениые, стеклянныя и другіе, а также распространитъ постройку рѣчныхъ и морскихъ судовъ.

При столь разнообразномъ употребленіи лѣса, всѣ разборъ и части деревъ получаютъ наивыгоднѣйшее назначеніе. А какъ добываніе ихъ будетъ производиться кучно сплошнымъ лѣсосѣками, то и заготовка и вывозка оныхъ обойдутся гораздо дешевле, чѣмъ лѣсопромышленникамъ. Послѣдніе, имѣя въ виду только одинъ какой либо лѣсной товаръ, бывають принуждены собирать его съ обширнаго пространства, теряя драгоценное время и пробую иногда просѣки для вывозки одного нужнаго дерева. Компанія же, имѣя сбытъ для всѣхъ сортовъ лѣса и лѣсныхъ произведеній вообще, будетъ разбирать ихъ на мѣстѣ заготовки, чрезъ что пріобрѣтетъ, по самой дешевой цѣнѣ, полный выборъ употребительныхъ лѣсныхъ товаровъ.

При столь разнородныхъ дѣйствіяхъ, Компанія ограничится одною покупкою права на вырубку лѣса и сбыта упомянутыхъ товаровъ. Разработкою же лѣсовъ и дѣйствіемъ заводовъ будутъ заниматься посторонніе капиталисты, которымъ Компанія будетъ оказывать содѣйствіе техническимъ руководствомъ, и представленіемъ имъ покупки по умѣреннымъ цѣнамъ необходимыхъ лѣсныхъ матеріаловъ, а также сбыта для производимыхъ ими товаровъ.

Впослѣдствіи времени, когда Компанія пріобрѣтетъ въ разныхъ губерніяхъ и за границею Агентствъ, обезпечивающихъ свою благонадежность акціями, залогомъ или порукою мѣстныхъ лѣсовладельцевъ и промышленниковъ, то она распространитъ кругъ своихъ дѣйствій не только на всю Россію, но и на иностранныя государства.

Чтобы дать хотя приблизительное понятіе о выгодахъ Компаніи въ началѣ ея дѣйствій съ капиталомъ до 100,000 р. сер., положимъ напрямѣръ, что она продастъ въ годъ съ судовъ 200,000 сажень и со дворовъ 100,000 саж. всего 300,000 саж. (*) однополѣнныхъ дровъ. Если Компанія

(*) Въ Журналѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ за Мартъ 1853 г. въ книжкѣ 3 на стр. 343 количество дровъ, продаваемыхъ съ дровяныхъ дворовъ въ С. Петербургѣ, простирается до 700,000 саж., считая въ томъ числѣ до 100,000 саж. трехполѣнныхъ. По сему головой оборотъ дровяной торговли здѣшней столицы, кромѣ казенныхъ поставокъ должно полагать до 900,000 саж. однополѣнныхъ, отъ 6 до 9 вер. дровъ.

приобрѣтетъ при этомъ 10 коп. сер. на сажень, что никому не будетъ обременительно, то она получить отъ продажи 300,000 саж. всего 30,000 руб. сер., да за ссуду 100,000 руб. сер. по 6% 6,000 руб., итого 36,000 руб. сер.

А за отчисленіемъ расходовъ по управленію, въ началѣ до 3,000 руб. сер., останется чистой прибылью 33,000 руб. сер. или 33% на складочный капиталъ Компаніи. Само собою разужьется, что торговый расходъ на мѣстахъ поставокъ и на застрахованіе сложенныхъ на дворахъ Компаніи товаровъ, долженъ падать на счетъ ихъ хозяевъ, а не Компаніи. Но выгоды ея при распродажѣ строеваго и подѣлочнаго лѣса, а также различныхъ лѣсныхъ издѣлій и произведеній должны быть еще значительнѣе, чѣмъ при распродажѣ дровъ, самаго дешеваго лѣснаго товара, который Компанія постарается сдѣлать доступнымъ и для самыхъ бѣдныхъ людей.

Когда же Компанія, чрезъ раздачу назначенныхъ къ выпуску акцій составитъ капиталъ въ 4.000,000 руб. сер., то выгоды ея еще болѣе увеличатся отъ возможности дешево покупать лѣсныя дачи, которыя, впоследствии, устроенныя по правиламъ лѣсоводства, при удобномъ случаѣ Компанія перепродаетъ нерѣдко даже по удвоенной цѣнѣ. Сверхъ сего, при большомъ распространеніи оборотовъ Компаніи, она можетъ участвовать въ выгодахъ отъ улучшенія способовъ заготовокъ и транспорта лѣсныхъ товаровъ и дѣйствія разныхъ заводовъ, что, по общепользности этихъ предприятий, еще болѣе вознаградитъ Компанію за содѣйствіе къ ихъ развитію.

Независимо отъ сего, выгоды Компаніи будутъ быстро возрастать, при ея посредничествѣ, отъ оборота постороннихъ капиталовъ, по мѣрѣ умноженія числа ея Агентовъ и увеличенія къ ней довѣрія русскихъ и иностранныхъ производителей и потребителей лѣса и разныхъ произведеній и

издѣлій, отъ трансферта денежныхъ суммъ, учета векселей и тому подобнаго. Такъ, что доходъ Компаніи, при одномъ и томъ же складочномъ капиталѣ, будетъ постоянно увеличиваться до неограниченной степени.

(Окончаніе будетъ.)

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 12 по 19-е Октября 1857 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Арзамаса: кол. ассес. Бѣляевъ, изъ Балахны: лѣснич. поруч. Михайловъ и отст. коллеж. ассес. Бабкинъ, изъ Москвы проѣзд. въ Пермь: кол. секр. Гильяровскій, изъ Москвы: коллеж. секр. Цезикъ, изъ Казани: полковн. Топоринъ, изъ Николаева проѣзд. въ Москву: флота лейт. Таліевъ, изъ Китовской станицы: тит. сов. Дობронравовъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Семёнова: губ. секр. Левашевъ, изъ имѣнія проѣзд. въ Спбургъ: полковн. Зыбинъ, ост. въ 2-й Кремл. части, въ Иркутека проѣзд. въ Москву: учитель Гильдинскій, изъ Златоустовскихъ заводовъ проѣзд. въ Москву: тит. сов. Захаровъ и майоръ Барыковскій, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Москву: поруч. Седецкій, въ Казань: кол. секр. Цезикъ, въ Балахну: отст. кол. ассес. Бабкинъ, въ Москву: кол. секр. Левашевъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденія Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Цепсора И. Сперанскаго.